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У статті розглядаються філософські засади проєктування курсової 
підготовки у закладі неперервної освіти, на яких вибудована теорія 
проєктування курсової підготовки у закладі неперервної освіти. Зокрема, 
виділені, на основі аналізу вітчизняних філософських досліджень, дидактичні 
вимоги до створення теорії проєктування курсової підготовки у закладі 
неперервної освіти. Виділені і теоретично обґрунтовані основні принципи 
розвитку професійної компетентності педагогічних працівників у закладі 
неперервної освіти, які виконують особливу регулятивну функцію з точки 
зору філософських засад проєктування теорій і способів регулювання практики 
курсової підготовки у закладі неперервної освіти. Зміст курсової підготовки 
будується відповідно до принципів: а) цільового призначення інформаційного 
матеріалу; б) поєднання комплексних і власних дидактичних цілей; в) повноти 
навчального матеріалу в освітньому компоненті; г) відносної самостійності 
елементів освітнього компонента; д) реалізації зворотного зв’язку; 
е) оптимальної передачі інформаційних та методичних матеріалів.  
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Постановка проблеми в загальному вигляді та її зв’язок з 

важливими науковими чи практичними завданнями. Реформування 

освіти дорослих в Україні об’єктивно вимагає перегляду устояних 

змісту, принципів, технологій організації, структури самої системи 

неперервної освіти. Вирішення цього наукового і практичного завдання 

безпосередньо пов’язане з теоретичним виробленням філософських 

засад проєктування курсової підготовки у закладі неперервної освіти, 

яка забезпечить досягнення гарантованих результатів підвищення 

кваліфікації, перепідготовки і становлення особистості учасників 

досліджуваного процесу та високої їхньої якості. Саме проєктуванню 

mailto:strelnikov.poltava@gmail.com


231 

курсової підготовки у закладі неперервної освіти належить вирішальна 

роль у реформуванні системи неперервної освіти, тобто, на цей 

своєрідний виклик ця система має дати адекватну відповідь.  

Кардинальні зміни, що відбуваються останнім часом у системі 

неперервної освіти України, потребують формування нового змісту 

підвищення кваліфікації і перепідготовки фахівців, який 

забезпечуватиме високий рівень фахових знань учасників освітнього 

процесу, розвиток творчих здібностей, набуття професійної 

компетентності та професійного типу мислення, розвитку самостійності 

і динамізму, вміння застосовувати набуті знання у власній професійній 

діяльності. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, у яких започатковано 

розв’язання проблеми, показав, що, як важливий компонент структури 

неперервної освіти, курсова підготовка у закладі неперервної освіти 

привертає на себе увагу науковців, особливо тоді, коли мова йде про 

науковий статус курсової підготовки, вимоги до її проєктування, її 

значення для практичної діяльності закладів неперервної освіти. 

Проведене у наших дослідженнях узагальнення останніх публікацій 

[13–27 та ін.] та дослідженнях Л. Лебедик з підготовки педагогічних 

працівників до проєктування [1–12; 23–27 та ін.] показало, що 

здебільшого увага вітчизняних педагогів зосереджується на дослідженні 

певних окремих аспектів проєктування курсової підготовки у закладі 

неперервної освіти, що дозволяє досліджувати їх на сучасному етапі 

розвитку, основні їхні характеристики.  

Дослідники відмічають як найбільш продуктивну і перспективну 

курсову підготовку у закладі неперервної освіти, таку, в якій освітній 

процес враховує професійну спрямованість педагогічних працівників, а 

також орієнтований на особистість курсиста, його здібності, інтереси, 

схильності тощо. Однак, досліджень, що спеціально присвячені аналізу 

філософських засад проєктування курсової підготовки у закладі 

неперервної освіти, недостатньо. Це і визначило вибір теми наших 

наукових пошуків. 

Проблема відбору принципів і курсової підготовки теж не є новою 

для педагогічних досліджень. Система принципів навчання і правил їх 

реалізації була теоретично обґрунтована ще класиками педагогіки – 

Я. А. Коменським, В. А. Дістервегом, Й. Г. Песталоцці. Більш детальне 
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обґрунтування сучасних принципів щодо курсової підготовки і 

формування змісту освіти дали Ю. Бабанський, В. Онищук, 

П. Підкасистий, А. Хуторський та ін. Принципи розвитку професійної 

компетентності педагогічних працівників різних профілів досліджували 

науковці І. Зязюн, Л. Ільяшенко, В. Кремень, Л. Лебедик [3, с. 96–99; 11, 

с. 6–12; 24, с. 749–760], С. Лейко [13, с. 260–267] та ін. 

Формулювання мети статті. Метою дослідження став пошук 

філософських основ, на яких будується теорія проєктування курсової 

підготовки у закладі неперервної освіти. Завдання дослідження: 

а) виділення, на основі аналізу вітчизняних філософських 

методологічних досліджень, сучасних вимог до створення теорії 

проєктування курсової підготовки у закладі неперервної освіти; 

б) теоретичне обґрунтування основних принципів розвитку 

професійної компетентності педагогічних працівників у закладі 

неперервної освіти. 

Виклад основного матеріалу дослідження розпочнемо з викладу 

суті проєктування курсової підготовки у закладі неперервної освіти, яка 

полягає у визначенні й аналізі вихідних умов, чинників і характеристик 

освітнього процесу та побудові його прогнозованої моделі. Курсова 

підготовка у закладі неперервної освіти є упорядкованою множиною 

взаємопов’язаних, взаємообумовлених, цілісних, структурних та 

функціональних компонентів, що у своїй структурі становлять єдине 

ціле, поєднані спільною метою, мотивами і завданнями, спрямованими 

на освіту (виховання й навчання) особистості [1–3; 7–8; 19, с. 9–28].  

Будуючи філософські засади теорії проєктування курсової 

підготовки у закладі неперервної освіти, слід враховувати, що для 

створення дидактичної теорії одних лише фактів недостатньо, теорія не 

може бути виведена лише з фактів. Для побудови теорії проєктування 

курсової підготовки у закладі неперервної освіти, нової для системи 

неперервної освіти України, ми використовуємо традиційну 

методологію, в основі якої п’ять основних методів – аналіз, синтез, 

індукція, дедукція і редукція, та специфічні для дидактики неперервної 

освіти методи – метод наукового пізнання й експериментального 

дослідження. Наявність експериментального підтвердження є 

необхідною умовою побудови дидактичної теорії проєктування 

курсової підготовки у закладі неперервної освіти, своєрідним симбіозом 



233 

емпіричних і теоретичних висновків. Також в основі побудови 

філософських засад теорії проєктування курсової підготовки у закладі 

неперервної освіти має бути поєднання формальної і неформальної 

логіки. Зокрема, першу презентують спроби моделювання, характерні 

для системного підходу, другу – оцінки експертів.  

Перевагами теорії проєктування курсової підготовки у закладі 

неперервної освіти є використання різних методологічних засад –

компетентнісного, системного, синергетичного, діяльнісного, 

технологічного, ергономічного, середовищного, особистісного підходів 

[19, с. 19]. 

У цілому дидактична теорія проєктування курсової підготовки у 

закладі неперервної освіти має дати відповіді на три головні запитання: 

що вчити? (зміст курсової підготовки у закладі неперервної освіти), як 

вчити і як перевірити? (технології курсової підготовки, контролю і 

корекції), хто має вчити? (вимоги до викладачів закладів неперервної 

освіти). Курсова підготовка у закладі неперервної освіти, крім вказаних 

компонентів (змістового та технологічного) містить ще цільовий (для 

чого вчитися? – мета курсової підготовки) компонент, і має бути 

адекватною меті курсової підготовки у закладі неперервної освіти та 

професійно важливим якостям педагогічних працівників. 

Щодо виділення та теоретичного обґрунтування принципів 

розвитку професійної компетентності педагогічних працівників у 

закладі неперервної освіти (другого завдання дослідження), зазначимо, 

що принципи курсової підготовки і навчання виконують особливу 

регулятивну функцію з точки зору філософських засад проєктування 

теорій і способів регулювання практики курсової підготовки у закладі 

неперервної освіти. Змістові освітні компоненти будуються відповідно 

до принципів: а) цільового призначення інформаційного матеріалу; 

б) поєднання комплексних і власних дидактичних цілей; в) повноти 

навчального матеріалу в освітньому компоненті; г) відносної 

самостійності елементів освітнього компонента; д) реалізації зворотного 

зв’язку; е) оптимальної передачі інформаційних та методичних 

матеріалів [19, с. 19; 20, с. 229–234].  

Проаналізуємо можливості розвитку професійної компетентності 

педагогічних працівників у закладі неперервної освіти, які надає 

дотримання кожного з принципів.  
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Перший принцип – цільового призначення інформаційного 

матеріалу – указує, що зміст інформації будується на основі дидактичної 

мети. Якщо вимагається досягнення мети діяльності, застосовується 

операційний підхід у побудові банку інформації, створюються змістові 

освітні компоненти операційного типу [19, с. 20; 22, с. 162–163].  

Другий принцип – поєднання комплексних, інтегрованих і 

окремих дидактичних цілей – реалізується для визначення структури 

змістових освітніх компонентів. Освітні компоненти, які відповідають 

інтегрувальній дидактичній меті, складають комплексну мету, 

об’єднуються модульною програмою. Кожна інтегрувальна дидактична 

мета складається з окремих цілей, яким у освітньому компоненті 

відповідає один елемент навчання [19, с. 20; 22, с. 163].  

Третій принцип повноти навчального матеріалу в освітньому 

компоненті конкретизує модульний підхід і розкривається такими 

правилами: а) викладаються основні моменти освітнього компоненту, 

його сутність; б) даються пояснення до цього матеріалу; в) указуються 

можливості додаткового поглиблення матеріалу чи розширеного 

вивчення шляхом використання комп’ютера, інших методів навчання, 

рекомендуються конкретні літературні джерела; г) даються практичні 

завдання і пояснення до їх вирішення; д) ставляться теоретичні 

завдання і даються відповіді на них [11, с. 6–12; 19, с. 20; 22, с. 163].  

Четвертий принцип – відносної самостійності елементів – також 

реалізує модульний підхід до вивчення освітніх компонентів, що 

спрямований на виділення зі змісту навчання відокремлених елементів. 

Він тісно пов’язаний із принципом побудови змістових освітніх 

компонентів, який вимагає поєднання комплексних, інтегрувальних і 

окремих дидактичних цілей. Ступінь самостійності елементів залежить 

від ступеню самостійності окремих дидактичних цілей, які складають 

одну інтегрувальну дидактичну мету [3, с. 96–99; 11, с. 6–12; 13, с. 260–267; 

19, с. 20–21; 22, с. 163; 24, с. 749–760].  

Відповідно до п’ятого принципу – реалізації зворотного зв’язку – 

процес засвоєння знань має бути керованим і контрольованим. Для 

реалізації зворотного зв’язку для побудови освітнього компонента слід 

дотримуватися таких правил: а) повинна створюватися можливість 

зворотного зв’язку в наступності, потрібно забезпечити модуль засобами 

прямого контролю, який показуватиме рівень підготовленості фахівця 
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до його засвоєння; б) слід застосовувати поточний, проміжний і 

узагальнювальний контроль: перший – у кінці кожного елементу, а 

останній – у кінці освітнього компонента; в) поточний і проміжний 

контроль може здійснюватися у вигляді самоконтролю; г) обидва вони 

мають сприяти своєчасному виявленню прогалин у засвоєнні знань, а у 

випадку неуспішності чітко показувати, які частини навчального 

матеріалу слід повторити або глибше засвоїти; д) узагальнювальний 

(вихідний) контроль має показувати рівень засвоєння освітнього 

компонента; е) у випадку виявлення недостатності засвоєння фахівця 

йому пропонують повторити матеріал, за яким отримано незадовільні 

відповіді [19, с. 21; 22, с. 163].  

Шостий принцип – оптимальної передачі інформаційного і 

методичного матеріалу – вимагає представлення матеріалів освітнього 

компонента у такій формі, що забезпечує найбільш ефективне їх 

засвоєння.  

Крім зазначених принципів можна виділити такі важливі 

принципи розвитку професійної компетентності педагогічних 

працівників у закладі неперервної освіти, як: 7) стиснення навчальної 

інформації у змістовому освітньому компоненті; 8) генералізації знань; 

9) взаємопов’язаності, логізації знань. 

Сьомий принцип – стиснення навчальної інформації у змістовому 

освітньому компоненті – є важливим для розвитку професійної 

компетентності педагогічних працівників у закладі неперервної освіти. 

Навчальна інформація є модулем цієї галузі знань, яка покладена в 

основу освітнього компонента. У рамках освітніх компонентів для 

розвитку професійної компетентності педагогічних працівників у 

закладі неперервної освіти неможливо викласти весь запас знань у цій 

галузі. Обов’язково постає завдання стиснення інформації, компресії, 

лаконічності, достатності, тобто її мінімізації. Проте однією з умов 

стиснення інформації є дотримання її помірності, необхідного 

збереження цілісності системи знань, що подана в концентрованому 

вигляді, що також узгоджується з модульним підходом вивчення 

освітніх компонентів [19, с. 21–22; 22, с. 164].  

Восьмий принцип мінімізації інформації є принципом 

генералізації знань, який означає, що починати побудову змісту 

освітнього компонента слід із виділення основних структур і понять, 
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організовувати навчальний матеріал у систему в логічному порядку 

конкретизацією основних понять. Генералізація знань забезпечує краще 

розуміння, оскільки породжує структуру, яка краще взаємодіє з новими 

знаннями [11, с. 6–12; 19, с. 22–23; 22, с. 165]. Принцип генералізації знань 

проявляється у створенні тезаурусу – понятійного ядра, у якому подані 

основні понятійні одиниці. Їх слід систематизувати за елементами 

наукового знання освітнього компонента і подавати за різними його 

розділами у вигляді переліку понять, які відображають віхи його змісту. 

База освітнього компонента, що подана в такому вигляді, засвоюється як 

система знань. Кожна словникова стаття тезауруса, окрім основного 

елемента, може містити посилання на інші дескриптори чи поняття, які 

знаходяться з даним дескриптором у співвідношеннях з родовою, 

видовою, асоціативною, синонімічною або з іншою залежністю [11, с. 6–

12; 19, с. 23–24; 22, с. 165].  

З принципу генералізації знань виходить дев’ятий принцип – 

взаємопов’язаності, логізації знань – передбачає розгляд сукупності 

стійких зв’язків, що забезпечують цілісність об’єкта вивчення освітнього 

компонента. Цей принцип лежить в основі встановлення 

міжпредметних зв’язків освітнього компонента. За модульної побудови 

курсів інтенсивного вивчення освітніх компонентів педагогічними 

працівниками через установлення зв’язків між освітніми компонентами, 

досягається науковість змісту, яка проявляється у чіткому викладі, в 

логічно правильній послідовності і систематичності побудови системи 

внутрішніх взаємозв’язків [11, с. 6–12; 19, с. 24; 22, с. 165].  

Висновки і перспективи подальших пошуків. Роблячи висновок 

з проведеного дослідження, зазначимо, що інноваційний рух 

актуалізував проєктувальну діяльність у системі неперервної освіти 

України. Проєктування курсової підготовки у закладі неперервної 

освіти відіграє вирішальну роль у втіленні її завдань. Створення 

життєвого проєкту курсової підготовки у закладі неперервної освіти зі 

справжнім позитивним творчим потенціалом, здатного змінити до 

кращого стан справ на практиці, допоможе розглядати курсову 

підготовку як головну для наукового обґрунтування проєкту курсової 

підготовки і вироблення критеріїв її оцінки у закладі неперервної 

освіти. Важливо дотримуватися виділених дев’яти принципів розвитку 

професійної компетентності педагогічних працівників у закладі 
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неперервної освіти, зокрема: 1) цільового призначення інформаційного 

матеріалу; 2) поєднання комплексних, інтегруючих і власних 

дидактичних цілей; 3) повноти навчального матеріалу в освітньому 

компоненті; 4) відносної самостійності елементів освітнього компонента; 

5) реалізації зворотного зв’язку; 6) оптимальної передачі інформаційних, 

методичних матеріалів; 7) стиснення навчальної інформації у 

змістовому освітньому компоненті; 8) генералізації знань; 

9) взаємопов’язаності, логізації знань. Використання виділених дев’яти 

принципів у системі неперервної освіти сприятиме глибокому і повному 

засвоєнню освітніх компонентів педагогічними працівниками, 

стимулюватиме їх до творчості, розвиватиме їхні фахові уміння, 

формуватиме стійкий інтерес до професійної діяльності. 

Перспективи подальших розвідок насамперед полягають у 

подальшій розбудові філософських засад теорії проєктування курсової 

підготовки у закладі неперервної освіти з урахуванням досліджених у 

цій статті вимог до її проєктування, аналізу педагогічних принципів 

розвитку професійної компетентності педагогічних працівників у 

закладі неперервної освіти.  
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PHILOSOPHICAL BASES OF DESIGNING COURSE TRAINING 

IN THE INSTITUTION OF CONTINUING EDUCATION 
 
The article discusses the philosophical bases of designing course training at an 

institution of continuing education, on which the theory of designing course training 
in a continuing education institution is developed. In particular, based on the 
analysis of national philosophical research, the didactic requirements for the creation 
of a theory of designing course training in an institution of continuing education are 
highlighted. The main principles of the development of pedagogical staff’s professional 
competence in the continuing education institution, which perform a special 
regulatory function from the point of view of the philosophical foundations of 
designing theories and methods of regulating the practice of course training in the 
continuing education institution, are highlighted and theoretically substantiated. The 
content of course preparation is developed in accordance with the principles: a) target 
purpose of information material; b) combination of comprehensive and own didactic 
goals; c) completeness of educational material in the educational component;                       
d) relative independence of elements of the educational component; e) implementation 
of feedback; e) optimal transmission of informational and methodical materials. 

It is noted that the innovative movement actualised project activity in the 
system of continuous education of Ukraine. The design of course training in an 
institution of continuing education plays a decisive role in the implementation of its 
tasks. The creation of a life project of course training in an institution of continuing 
education with a real positive creative potential, capable of changing the state of 
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affairs for the better in practice, will help to consider course preparation as the main 
one for the scientific justification of the course-training project and the development 
of criteria for its evaluation. 

It is important to observe the selected nine principles of pedagogical staff’s 
professional competence development at the continuing education institution, in 
particular: 1) target purpose of information material; 2) combination of complex, 
integrating and own didactic goals; 3) completeness of educational material in the 
educational component; 4) relative independence of elements of the educational 
component; 5) implementation of feedback; 6) optimal transmission of informational 
and methodical materials; 7) compression of educational information in the 
substantive educational component; 8) generalisation of knowledge;                                    
9) interconnection of knowledge. The use of the selected principles in the system of 
continuing education will contribute to the deep and complete assimilation of 
educational components by pedagogical staff, stimulate them to be creative, develop 
their professional skills, and form a sustainable interest in professional activity. 

Keywords: philosophical bases, continuing education, pedagogical worker, 
design, course preparation, institution of continuing education. 
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